
1980. FEBRUAR 20. SZERDA K U L T Ú R A M Ű V É S Z E T /  M ß G Y f l R  K í R U P

Tévénapló

Két és fél pisztolylövés
Megvallom 

őszintén, csak 
az utolsó két 
epizódot láttam  
a m últ héten 
sugárzott Két 

pisztolylövés 
című hazai kri- 
m isorozatból: 

így hát tulajdonképpen alkal­
m atlan  . is lennék e vállal­
kozás értékének, sikerének meg­
állapítására. Mégsem hiszem, 
hogy magam, s a  hozzám hasonló 
„kétharm ad” (vagy akár „egy- 
harm ad”) nézők behozhatatlan 
hátrányban lettek volna azokkal 
szemben, akik az első pillanattól 
az utolsóig nyomon követték Ma­
gos őrnagy és társai nyomozó­
m unkáját a kettős gyilkosság, s 
megannyi más rejtélyes esemény 
felderítésében. A történet ugyan­
is — legalábbis a  szombati és a 
vasárnapi epizódban — igen-igen 
lassan vánszorgott előre: látszó­
lagos bonyolultsága ellenére is 
nehezen és vontatottan  közele­
dett minden krim ik klasszikus vé­
géhez, az igazság és a detektív 
győzelméhez.

Valószínűleg elsősorban az 
okozta ezt a vontatottságot, hogy 
tú lm éretezték a három folytatás­
ban sugárzott sorozatot. A hagyo­
mányosan epizódokból épülő so­
rozatok ugyan természetesen sok­
kal több részből állnak: csakhogy 
azokban az egyes adások teljesen 
függetlenek egymástól, az epizód 
elején exponált rejtély negyven- 
öt-ötven percen belül megoldódik, 
s a következő epizódhoz csak a 
nyomozók személye, s esetleg a 
helyszín, a város, vagy az ország 
azonossága, kapcsolja a folytatást. 
A Két pisztolylövés ezzel szemben 
egyetlen történetet kuszálgatott- 
boncolgatott három részen keresz­
tü l: s készítői nyilván óhatatlanul 
tekintettel voltak azokra is, akik 
nem láthatták  mindhárom  foly­
tatást. De túl az ilyesfajta folyta­
tás! rendszer immanens nehézsé­
gein, eleve kevésnek tűn t a tör-
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ténet három egész órát igénybe­
vevő adáshoz: márpedig a krim i 
m inden más m űfajnál érzéke­
nyebb az unalomra, a vontatott- 
ságra. Sajnos, nem először tapasz­
taltuk, hogy a hazai bűnügyi té- 
véprodukciok érthetetlenül szét­
húzzák az adásidőt: holott igen­
csak látszólagosnak tűnik az a 
nyereség, hogy egyetlen ötletből 
több esti főidőt is ki lehet tölte­
ni. Jó és hasznos gondolatnak é r­
zem, hogy — szerényebb lehetősé­
geink és a bűnözés tém akörét fe­
lelősségteljesebben, nem szenzá­
cióhaj hász módon megközelítő 
felfogásunk ellenére — a magunk 
m ódján versenyezni próbálunk 
olykor-olykor a „krim igyártó 
nagyhatalm akkal” ; de ha már 
vállalkozunk erre, akkor igyekez­
zünk is feszességben, szerkesztés­
ben, jó értelem ben vett izgalmas- 
ságban legalábbis nem alu lm arad­
ni.

A Két pisztolylövést (ami azt il­
leti, szerintem nem kettő, hanem 
három  lövésre került sor a film ­
ben) Mág Bertalan bűnügyi regé­
nyéből írta  Semsei Jenő és K er­
tész Ákos. Mág Bertalan bűnügyi 
írásai, melyek saját nyomozói 
m últjának legemlékezetesebb ese­
teit, többnyire súlyos gyilkossá­
gok felderítését idézik fel, rend­
kívül népszerűek: újabb és újabb 
válogatásban, összeállításban je­
lennek meg és fogynak el. A k ri­
mi, a bűnügy iránti tagadhatat­
lan, széles körű érdeklődés mel­
lett valószínűleg annak is része 
van ebben, hogy Mág Bertalan — 
azaz Magos őrnagy — valóban 
belülről ism erte a bűnügyi nyo­
mozók m unkáját. mindennapi 
küzdelmét, örömeit éppúgy, m int 
időleges m egtorpanásait, nehézsé­
geit. Közvetlenül a felszabadulás 
után került a dem okratikus rend­
őrség kötelékébe, s történetei jó­
részt az úgynevezett „koalíciós 
időkben” játszódnak. Mág — 
szemben a hagyományos krim i­
írókkal — nem készen felállított

rejtvényt kínál olvasóinak, hanem 
az igazi nyomozást ismerteti, egy- 
egy bűnügy bejelentésétől egé­
szen az eset végső felderítéséig. 
Legsikeresebb írásai — így példá­
ul a hátborzongatóan összeku­
szált, három  egymásba gabalyo- 
dott gyilkost-gyilkosságot bemu 
tató A  holtak nem  beszélnek — 
minden kiagyalt történetnél izgal­
masabbak, s azt a feltételezést tá ­
m asztják alá, hogy a bűnügyi a r­
chívumok a könyvespolcok k ri­
mipolcainál összehasonlíthatatla­
nul izgalmasabb anyagot k ínál­
nak a detektívtörténetek kedve­
lőinek. Más művei elsősorban 
rendőrségi m unkáról számolnak 
be, s a felvázolt bűneset inkább 
csak ürügyként szolgál a nyomo  
zási mechanizmus, s nem utolsó­
sorban annak emberi oldala be­
m utatására.

A most láto tt 'tö rténet — me­
lyet Rényi Tamás rendezett 
igyekezett megőrizni valam it Mág 
Bertalan hagyományos Írásainak 
riportázs-elemeiből, ugyanakkor a 
klasszikus krim i-ideálhoz is ha­
sonulni próbált. Mág írásainak 
főhőse, a riportázsokban oly 
plasztikusan árnyalt nyomozó a 
televíziós változatban modorossá 
vált, néhány felszínesen külső vo­
nással igyekeztek egyéníteni a lak ­
já t — s ezt Garas Dezső különben 
nagyszerű színészi já téka sem 
semlegesíthette teljesen. A többi­
ek — hogy így fogalmazzunk — 
igen szenvedélymentesen játszót 
ták szerepüket: s ha a történet 
jószándékához és ku lturált elő­
adásához nem is fér kétség, a fe­
szültség és az izgalom hiánya egy 
arán t jellemezte a forgatókönyv 
jellegét és hosszúságát, s a „sztori’ 
három részesre széthúzott „felve 
zetését”. Kár érte: szorosabban 
feszesebben előadva jobban érvé­
nyesült volna a megrázó, több év­
tizedet keresztülívelő, s végül a 
bűnös bukásával végződő kegyet­
len gyilkosságsorozat leleplezése 
és képernyőre dolgozása.

Hegyi Gyula

Ernani
Tanulmányok 

Lukács-ha^yatéí
Még az idén közreadják a Lu-

AZ ERNANI második prem ier­
jé t íM edveczky Ádá r» nagyszerű 
veziiljjTm'WJiSLilk: -elsősorban em­
lékezetessé. Gardelli — a sokkal 
érettebb olasz dirigens, a korai 
Vérdi-stílus világszerte elism ert 
szakértője — egyaránt kidolgozta 
a zene drámai, vad, szenvedé­
lyes. valam int érzelmes, lírai ol­
dalát. MedveczkynéJ a  hangsúly 
érezhetően a drám ai oldalra he­
lyeződik át, ezt azonban — bi­
zonyos ritm ikai finomságok hiá­
nyát leszámítva — oly magával- 
ragadóan dolgozza ki, hogy fel­
fogása teljesen meggyőzővé vá­
lik. A kórus pontatlanságán és 
színtelemségén azonban ő sem tu ­
dott segíteni. Bizony, elég nagy 
baj és sürgős beavatkozást igé­
nyel, hogy egy néhány héttel ko­
rábban betanult, alaposan be­
próbált mű esetében is előfordul­
hatnak ilyen hibák!

Takács Mária énekli Elvira sze­
repét. H angja nem  kifejezetten 
drám ai szoprán, inkább fiatalos 
frisseségével hat m ég csak. Az 
Elvira-szóiam azonban sok he­
lyen igényli az erőteljes, mély 
regisztert és a. drám ai kifejezés- 
módot. Takács M ária egyelőre 
csak a szólam szép és muzikális 
eléneklésénél tart. Az igazi kife­
jezőerő ebből az énekből éppúgy 
hiányzik még, m in t három  másik 
fős zereplőtá nsáéból.

M ert Róka István  (Ernani) és 
túlnyom órészben ö tvö s Csaba is 
(Don Carlos) ugyanezen a fokon 
rekedtek meg. M indkettőnek gyö­
nyörű hanganyaga van, m ind a 
ketten szépen csengő és kiegyen­
líte tt m atériával rendelkeznek. 
(Róka a színház egyik legszebb 
tenorhangjának birtokosa!) Ez 
azonban csak az alap, am elyre 
fel kell építeni egy Verdi-opera- 
figura szerepét. H iába a szép 
hang, a m uzikális biztonság, ha 
az énekes nem  figyel a  karak­

terre. Pedig milyen könnyű meg­
találni a karakterhez vezető utat! 
Verdi m ár ebben a korai darab­
jában is előadási utasítások, ép ­
pen a karak terre  vonatkozó út­
m utató  jelzések százait helyezte 
el. Ha az énekes minuciózus 
pontossággal betartja  őket, m áris 
feltárul előtte a megvalósítandó 
színpadi alak karaktere. Valósá­
gos rendezői példányt kap — 
am ire Békés András bizony, nem 
sok egyéni szinészvezetést m uta­
tó rendezése esetében nagy szük­
ség is van.

Begányi Ferencnek (Don Silva) 
nagy segítségére van a figura 
m egform álásában kitűnő megje­
lenése és az, hogy hangszíne 
pontosan egybevág a szerepe igé­
nyeivel. De mivel ő sem sokat 
törődik a kifejezéssel, alakítása 
— hangi vonatkozásban — egy­
síkú. Amit a színészi já ték  neg­
ligálásában m uta t — reagálások 
elm aradása stb. —, az viszont 
egyenesen elképesztő. S nem le­
het eléggé kárhoztatni, hogy mig 
szólistatársa (és az első szerep- 
osztás m indkét művésze) a kórus­
sal együtt énekli a nagy bosszú­
kórust. addig Begányi (premier- 
plánba rendezve!) „nagyvona­
lúan” kivonja m agát az együttes­
ből . . .  — A három kis szerepben 
Maria Teresa Uribe, Rózsa Sán­
dor és Szüle Tamás lépnek fel.

VERDI VONZEREJE pedig 
másfél évszázada sem szűnik. A 
közönség szánté m inden á riá t és 
együttest tapssal jutalm az — és 
m ennyire igaza van! Hetvenöt 
éves szünet után az Ernani 
ugyanolyan népszerű lett, m int 
az elm últ században volt. Annak, 
idején a Nemzeti Színházban 
nem m últ el évad számos Ernani- 
eiőadás nélkül. Úgy látszik, ez a 
sikersaéria ú jra  elkezdődött.

Várijai Péter

kacs-archívum  és könyvtár Lu­
kács György hagyatéka című 
könyvsorozatának első köteteit. 
A forráskiadványok az egyes kéz­
iratokat eredeti nyelven, többnyi­
re ném etül közük. A sorozat első 
darabjai Magyarországon még ki 
nem adott művek: A drám aírás 
főbb irányai a m últ század utol­
só negyedében, Lukács György­
nek 1910 és 1911 között ír t nap ­
lója. m ajd az 1933-ban papírra 
vetett Hogyan keletkezett a fa ­
sizmus filozófiája Németország­
ban? című kötet.

Az MTA Filozófiai Intézetének 
önálló szervezeti egységeként 
működő Lukács-archívum  és 
könyvtár 1971-ben alakult a  ma­
gyar m arxista társadalom tudo­
mány kiemelkedő személyiségé­
nek könyvtárából és kéziratos ha­
gyatékából, egykori lakásán, Bu­
dapesten, a  Belgrad rakpart 2. 
számú házban. A mintegy 11 ezer 
kötetes könyvtár, az ezer kézirat 
és a  tízezernél több levél egysé­
ges gyűjtem ényt alkot, együtt 
tartása, kezelése és gyarapítása 
tudományos és kulturális célt egy­
arán t szolgál.

A muzeális jellegű nyilvános 
szakkönyvtár és egyben tudom á­
nyos kutatóhely jelentőségéről 
Ambrus János, az archívum  
m unkatársa elmondta:- a  szak­
em berek legfontosabb feladata, 
hogy a  szellemi örökség publiká­
lása m ellett összegezzék mindazo­
kat az elméleti tanulságokat, 
am elyeket a  lukácsi életm ű a  filo­
zófia, esztétika és művészettudo­
mány szám ára máig is sugárzóan 
n y ú jt

l .eBeszélgetés Földeák Jánossal

A tehetségükéi bizonyító 
fiatalokról

Földeák János az a magyar 
író, aki a legsajátosabb nézőpont­
ból figyelhette, s figyelheti irodal­
m unkat. M ajdnem három évtize­
de tevékenykedik a Magyar Nép- 
köztársaság M űvészeti Alapjánál. 
Jelenleg nyugdíjasként elnöke 
egy, az írótársadalom  szociálpoli­
tikai ügyeivel foglalkozó bizott­
ságnak, a fiatal irodalom szerve­
ződését pedig a Móricz Zsigmond 
ösztöndíj-bizottság  tag jaként is 
szemmel kíséri. Illő, hogy hetve­
nedik születésnapján a fiatalok­
ról kérdezzem Földeák Jánost:

— Miért vállalta, hogy foglal­
kozik a fiatalokkal? Nem valami 
nyugalmas terület ez . . .

— Amikor fiatal könyvkötő 
munkás voltam, és verseket ír­
tam, örökre kitörölhetetlen nyo­
mokat hagyott bennem az a sze­
retet és figyelem, amellyel idő­
sebb és tekintélyes költők, írók 
verseimmel foglalkoztak. Ezt a 
szeretetet próbáltam  visszaadni a 
későbbi fiataloknak. A felszaba­
dulás után rövid időre kikerül­
tem az irodalmi életből: 1949-ben 
az egyik papíripari nagykereske­
delmi vállalat vezérigazgatójának 
neveztek ki, s az irodalmi élétbe 
csak három  év múlva térhettem  
vissza. Az írószövetség nevelési 
osztályát vezettem. A m unkás- és 
a parasztfiatalok között kutattuk 
fel a tehetségeket.

— Kiket fedeztek föl?
— Nagyon sok fiatalt. Lénye­

gében belőlük született meg a fel- 
szabadulás utáni első fiatal köl­
tő- és írónemzedék. Nem sorrend­
ben, csak ahogy eszembe ju tnak  a 
nevek, mondok néhányat: Boda 
István, Pákolitz István, Abody 
Béla, Takács Imre, Káldy János, 
László Ibolya, Eörsi István, Bihari 
Sándor. Gáli István  verseket ho­
zott. Mondtam neki. nem lesz be­
lőle költő, írjon inkább prózát. 
Ancsel Éva is verseket hozott.

Galgóczi Erzsébet, Galambos La­
jos, Molnár Géza, Csoóri Sándor, 
Szabó István, Gerencsér Miklós is 
ekkor jelentkezett. A legjobbnak 
íté lt írásokat antológiákban jelen­
tettük meg, de én nem is ezt ta r ­
tottam  a legfontosabbnak, hanem 
azt, ha sikerült a beözönlő fiata­
lok közül egyetemre ju tta tn i vala­
kit. Szabó István így került be az 
egyetemre. Tulajdonképpen nyolc 
általánossal. Takács Im re is szak- 
érettségis volt. Derekasan elvé­
gezte a bölcsészkart. Én hősnek 
tartom . Három évig vezettem a 
nevelési osztályt, később kerül­
tem az Alaphoz.

— Bizonyosan nem  ítélik pri­
vatizálásnak, ha elmondom, hogy 
a fiatalok közül én is sokat kö­
szönhetek Földeák Jánosnak, s ha 
körülnézek, hosszan tudnám  so­
rolni azoknak a nevét, akik szin­
tén. Épp ezert kérdezem  meg: a 
Móricz Zsigmond-ösztöndíjasok- 
ról mi a véleménye?

— Szigorítanám az ösztöndíj 
odaítélésének feltételeit. Az az 
érzésem, hogy akik részesülnek 
benne, nem mind te tték még le 
az asztalra a bizonyító m üvet. S 
kicsit furcsának tartom, hogy köl­
tők is megpályázzák, és ösztöndíj­
jal is meghívható az ihlet. Sze­
rintem  - a költő féllábon állva is 
köteles verset írni. M ert költő. 
Mert ír. S ezzel kész. De szólnék 
arró l is, hogy m ár elég régen, még 
az ötvenes évek végén vezettük 
be az írói tehetséget bizonyító 
egyetemisták támogatását. Nekik, 
viszont mindig azt tanácsoltam, 
hogy nem azzal szolgálják meg az 
ösztöndíjat, ha mindig csak írnak. 
Írjanak  is, persze, úgyse lehet 
senkit, aki tehetséges, ettől visz- 
szatartani. De az sokkal fonto­
sabb, hogy az egyetemi tanulm á­
nyokat minőségileg végezzétek 
el. Tanuljatok!

Zelei Miklós

Tudományos-műszaki filmek Belgrádban

Magyar filmé az ezüstplakett
Belgrádban hétfőn este a díjak 

ünnepélyes átadásával befejező­
dött a tudományos-műszaki fil­
mek 11. nemzetközi fesztiválja. A 
nagydíjat A csodálatos lézer című 
angol film  kapta. A népszerű tu ­
dományos filmek kategóriájában 
a Látni a láthatatlant című m a­
gyar film et ezüstplakettel ju ta l­
mazták.

~7t, j  
Hélyrör

Aranyplakette! díjazták a tudo­
m ányos-kutató filmek kategóriá­
jában a Folyékony kristályok cí­
mű olasz, a népszerű tudományos 
filmekében A titkok kutatása cí­
mű am erikai, a tudományos nép­
szerűsítő filmekében a Három tör­
ténet című szovjet, a tv-film eké- 
ben a Holográfia című jugoszláv 

„alkotást.
ti___________

örténeti gyűjtemény
Veszprém megyei tudósítónktól.
Hagyomány m ár Pápán, hogy 

vetélkedőket rendeznek az üze­
mekben dolgozó szocialista b ri­
gádoknak és az iskolák tanulói­
nak. A játékos K i m it tud? vetél­

kedőkön a város történetének is­
meretéből kell vizsgázniuk a csa­
patoknak, illetve az egyes ver­
senyzőknek.

A versenyekre váló felkészülés­
ben mindeddig a legnagyobb gon­
dot, vagy éppen akadályt a  h ite­

les, jó és gyakran igen nehezen 
fellelhető forrásm unkák fe lkuta­
tása jelentette. Ezen segít most 
az újonnan létesített honismereti 
gyűjtemény. A Jókai Mór Városi 
K önyvtár  m unkatársai ugyanis 
sorra kiválogatták és előkészítet­
ték a segédeszközöket. Aprólé­
kos m unkával egységes helytörté­
neti gyűjtem ényt állítottak  össze; 
ma m ár könyvek, feljegyzések so­
rakoznak a polcokon, beszereztek 
sok — többnyire antikvárium ok­
ban 'fellelhető — kuriózum ot is. 
Így im m ár több m in t 600 kötet­
nyi, sajátos arculatú gyűjtemény 
várja  a vetélkedőkre készülő bú- 
várkodókat* (Érdekesség az is, 
hogy ebből a gyűjteményből 360 
kötet kimondottan helyi jellegű 
kiadvány, 145 kötet például pá­
pai nyomdákban készült. 125 
könyv szerzője pedig a  város szü­
lötte volt.)

E gyűjtem ényt még további 
ezer kötetnyi olyan forrásm ű 
gyarapítja, am elyeknek egy-egy 
fejezete vagy adata Veszprém 
megye s a pápai járás helytörté­
neti érdekességeibe nyújt bete­
kintést. A gyűjtem ényben ezen­
kívül a kutatók rendelkezésére 
áll a régi pápai újságokból ké­
szült fotóalbum-m ásolat, sok-sok 
fénykép a város életéből, Pápa 
egykori jeles vagy nehéz napjai­
ról, fényképfelvételek sorakoznak 
építészeti em lékekről.

Szabadi Vera
Kiemelés


